

| 河洛 |

【碑志拓片故事】

【河图洛影】

符澈： 唐朝的“国防部部长”（上）

□见习记者 余子愚 文/图



符澈墓志拓片(局部)

在1000多年前的唐代，有位名叫符澈的“军二代”，通过自己的努力当上了“国防部部长”。

位于捷佳古玩城三楼的洛阳碑志拓片博物馆，展示有符澈墓志的拓片，虽有部分文字漫漶不清，但仍可从中间了解到符澈的生平事迹。

洛阳碑志拓片博物馆馆长刘建军对符澈十分推崇：“符澈的墓志，是由大诗人白居易的弟弟、唐朝宰相白敏中撰写的，那可了不得！”

认真想想，这也可以理解：唐朝的“国防部部长”去世，唐朝的“总理”写篇文章悼念一下同僚，是再自然不过的事情。

按符澈的墓志铭文推算，符澈生于公元779年，与韩愈之子韩昶同岁，比唐宪宗李纯小1岁，其祖父符令奇，父亲符璘，皆为魏博（今河北邯郸）节度使田悦的部将。公元781年，成德

（今河北正定）节度使李宝臣病死，他的儿子李惟岳谋求袭位，唐德宗（唐宪宗之祖父）不允许，于是李惟岳联合田悦等发起叛乱，引发持续4年之久的河北藩镇之乱。

唐德宗派兵镇压，符令奇审时度势，决定脱离田悦，投靠官军。为了不让田悦起疑，符令奇留在田悦军中，让儿子符璘悄悄率领500名骑兵加入官军，参加镇压田悦等人的战斗。符璘弃暗投明让唐德宗看到了平叛成功的信心，高兴之下，便赏赐符璘“别墅”一套、良田数顷，赐爵郡王，就差奖励他一部“宝马汽车”了。

可是这激怒了田悦，符令奇及家人遭遇不测。从此，皇帝开始重用符璘及其家人，成年后的符澈开始入朝为官，成了名副其实的“军二代”。

可能是受其祖父的性格遗传，从政后的符澈经常“以直忤权贵”，一直未能得到朝廷重用。直到公元827年，年近半百的符澈才当上壮武将军、左神策将军兼御史中丞，开始进入“权力中枢”。公元839年，符澈被任命为检校左散骑常侍、邠州刺史兼御史大夫、邠宁等州节度使。公元840年夏天，符澈被任命为检校工部尚书，同年冬天被任命为河东节度使加兵部尚书（三品官，相当于现在的国防部部长）。公元844年，符澈被任命为云麾将军（三品官），达到一生的最高“军阶”。

这时的符澈似乎看淡了权力，公元844年，他数次辞官，打算好好享受退休生活。可是老天跟符澈开了个玩笑：次年春节刚过，67岁的符澈就因病驾鹤西去，留下7个儿子继续献身“唐朝军队建设”。

出生于军人世家的符澈，其死后的墓志为何由宰相白敏中撰写？背后又有着怎样的故事呢？且听下回分解。

河洛古树名木



深情相依 不离不弃

“山中只见藤缠树，世上哪见树缠藤？青藤若是不缠树，枉过一春又一春。”这棵编号为豫C2046的紫藤，扎根于伊川县葛寨乡东印村，树龄200年。

它紧紧地依偎在一棵合欢树上，仿佛在说：“我们深情相依，不离不弃，直到地老天荒，创造奇迹。” 申艳梅 供图

■投稿邮箱:wbeluo19@163.com ■电话:0379-65233687

【老洛阳话】

趣说洛阳话 今天你“喝汤了冇”

□姚智清

有句俗话说熟不拘礼，放在洛阳是最恰当不过了。

见面问“你好”的，一定是不太熟的朋友。好朋友见面一定是连笑带骂的，甚至还会当胸给一拳：“你这家伙死哪儿去了？”若是你在洛阳的街头，听到两个人互相骂着还不恼，不用说，一定是关系极好的朋友。

古代人打招呼最常用的是“别来无恙乎”，关心的是对方的身体和近况。

更古一些的人早上起来见到别人，最关心的是“无它乎”，这里的“它”是个象形字，就是“蛇”的意思，因为古人居住的地方十分简陋，家中常有毒蛇出没，没遇上蛇便是万幸。到了后来，人们打招呼便直接变成“吃了没”，可见“吃”在中国人心中的重要地位。

一方水土养育一方人，洛阳人打招呼用得最多的不是“你吃饭了没”，而是“喝汤了冇(mǎo)”。一个“汤”字把洛

阳人的饮食习惯说得一清二楚。

洛阳四季干燥，不喝汤的洛阳人几乎找不到，每天甚至每顿喝汤才觉得滋润，才会少生病，所以洛阳人一日三餐都离不开汤。早上，大街小巷都有喝汤的人，牛肉汤、羊肉汤、驴肉汤、豆腐汤、杂肝汤、小碗汤等等，应有尽有。大家热乎乎地喝着，根本顾不得吃相。

真正的洛阳人，中午不吃面条就嫌不过瘾。汤面自然是有汤的，即使吃蒜

汁捞面，也得顺便喝点儿面条汤才行；晚上回家则是馍菜汤，左手拿着大白馍，右手端着一碗米汤，一口菜一口汤地吃着，别提有多滋润了。好不容易出去吃桌，也得是洛阳水席，一碗接着一碗地端上来，也多是汤汤水水的。

在外久了，听惯了“你好你好”的客气话，我觉得生分；回到洛阳，在街头听到一句地道的洛阳式问好“喝汤了冇”，让人顿时感到无比亲切。